

Table with 2 columns: Item (e.g., extranjero trimestre, número suelto) and Price (e.g., 2'50, 11'75).

# La Almudaina

AÑO L - Núm. 19067

Palma de Mallorca

Jueves 25 de Febrero de 1937

## Los rojos abandonan la tentativa de romper el cerco de Madrid. El Embajador de Francia en España declara que la victoria del Generalísimo Franco es segura

### Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 24 de febrero de 1937:

#### EJERCITO DEL N.:

5.ª y 6.ª divisiones: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Divisiones de Soria, Avila y reforzada de Madrid: Sin novedad, con ligeros tiroteos.

8.ª división: Frente de Asturias: El enemigo ha reiterado sus impetuosos ataques contra las posiciones de Otero, Traspelano y Mozón, siendo rechazado en todas partes con numerosas bajas y cogiéndole abundantísimo armamento. También in-

tentó otro ataque por San Tirso, que fué igualmente rechazado. El espíritu de nuestras tropas es inmejorable, confirmando por los prisioneros y evadidos del campo rojo la enorme cantidad de bajas sufridas por el enemigo, que se eleva a una cifra aproximada de diez mil.

EJERCITO DEL S.: Siguen presentándose huidos y batiéndose grupos dispersos en las montañas de Granada. En el día de hoy, se han recogido 19 muertos, 30 fusiles rusos y 2 lanzaminas.

Salamanca, 24 de febrero de 1937. -- De orden de S. E.; El general segundo jefe de E. M. Francisco Martín Moreno.

en su día puedan exigir a la compañía el cumplimiento de sus deberes, pero siempre queda en el aire si todas las compañías acudirán a saldar sus compromisos o si se harán el sordo, excusándose en el estado excepcional porque atraviesa España.

### Calendario bélico

Día 23

#### CONTROLERIAS

¿Con pasaporte español y habla sólo moscovita? será masón o levita o catalán del control.

Han compuesto en Inglaterra un cocktail de nueva fórmula con un porrón de champaña, de whisky catorce gotas, diez de pulque mejicano, cuarenta y siete de wodka y un poquito de ginebra. Se servirá en una copa de cristal checoslovaco con un grunito de pólvora.

A ese Pacto del Control, el que tenga entendaderas, le llamará, en español, Pacto de Burlafonteras.

Pepe BREVE

### "Del Frente Español"

Legados 20 de Enero de 1937

Sr. D. Miguel Font.

Muy distinguido amigo:

La presente sirve para comunicarte mi buen estado de salud deseando que al llegar la presente goces de igual bienestar. Gracias a Dios.

Miguel, llevo cuatro meses de guerra empezamos en Toledo y saltando de trinchera en trinchera y de pueblo en pueblo hemos llegado a Madrid, siendo recibidos por todas partes con vitores y aplausos.

Los rojos en sus retiradas nos van dejando tabaco, leche condensada, café y todo lo que necesitamos se lo quitamos a ellos. Sabrás que cuando aterrizamos en Jerez de la Frontera, donde estuvimos unos cuantos días, me hice novia que ahora le escribo y ella en la contestación me dice que cuando cumpla vaya a verla y que reza mucho por mí.

Seguro que tú ya sabrás lo que es la guerra con lo que ha pasado en Mallorca y por eso no te digo nada porque te podría escribir un libro, solo te digo que los rojos son más salvajes y canallas que nadie es capaz de imaginarse. Nada más tengo que contarte y esperando tu contestación que espero será pronto, se despide con un cariñoso abrazo tu amigo, Andrés Mora.

### Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 25 DE FEBRERO 1937.

Jefe de día: Comandante don Luis Moragues Cabot.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Tomás Masot Moyá.

Visita Hospital: 1.º Capitán de Artillería.

Ayer mañana fué cumplida la sentencia recaída en las personas de don Alejandro Jaume, don Antonio M. Qués, don Antonio Mateu y don Emilio Darder.

A excepción del primero, los demás han solicitado y recibido los auxilios de la Religión.

#### REQUISA

Relación de los coches ligeros que deben presentarse el día 26 a las 10 de la mañana en la explanada de las inmediaciones de la Plaza de Toros. P. M. Número 5.137. Marca Ford. Propietario Luis Noguera. Domicilio Apuntadores 20, Palma.

Id. 5.139. Id. Oldsmobile. Id. Matias Gelabert. Id. Nueva 15. Valdemosa.

Id. 5.141. Id. Chevrolet. Id. Miguel Puigserver. Id. Joaquín y Ana 10, Murro.

Id. 5.148. Id. Fiat. Id. Juan March Monjo. Id. Zanglada, 5 Palma.

### Dios, Patria y Franco

Con esta unión y colaboración estrecha, que ha de ser desinteresada, con sacrificios, sin espíritu materialista, sin beneficios directos, pensando únicamente en la familia y como españoles, en las ciudades de la nueva España: todas las familias, organización de las corporaciones municipales, las provincias, las regiones, todo ello son máximas de nuevo Estado.

Palabras del Caudillo.

Id. 5.150. Id. Hispano. Id. Marcos Gil Carbonell. Id. Plaza de Coll, 20, Palma.

Id. 5.151. Id. Ford. Id. Antonio Fuster. Id. Mayer 22, Capdepera.

Id. 5.154. Id. Renault. Id. José Truyols. Id. Almudaina 11, Palma.

Id. 5.158. Id. Renault. Juana Ana Llabres. Id. Organo, Inca.

Id. 5.173. Id. Peugeot. Id. Mario Trujillo. Id. Mar 35, Palma.

Id. 5.177. Id. Peugeot. Id. Francisco Vich. Puerto Pollensa.

Id. 5.183. Id. Auburn. Id. Antonio Bosch. Id. Luis Martí 31, Palma.

Id. 5.186. Id. Ford. Id. José Martínez. Id. San Miguel, 149, Palma.

Id. 5.188. Id. Ford. Id. Antonio Calafell. Manacor.

Id. 5.193. Id. Citroen. Id. Agustín Nunner Sagraña. Id. Mezquida 3, Palma.

Id. 5.195. Id. Ford. Id. Pedro Medina. Id. sus acreedores. Id. Ramón y Cajal Palma.

Id. 5.198. Id. Fiat. Id. Gabriel Huguet. Id. Huertos 57, Felanitx.

Id. 5.201. Id. Renault. Id. Juan Socías Clar. Id. Duzay 3, Palma.

Id. 5.202. Id. Fiat. Id. Pedro Gomila Mulet. Id. A. Manra 13, Palma.

Id. 5.204. Id. Ford. Id. Marayita Vich. Oliva 29, Palma.

Id. 5.207. Id. Opel. Id. Mary Richardson. Sóller.

Id. 5.210. Id. Lycoming. Id. Bernardo Flexa. Id. Casetas 16, Santa Margarita.

Id. 5.212. Id. Ford. Id. Juan Bou Suñer. Id. Versalles 4, Palma.

Id. 5.215. Id. Renault. Id. Bartolomé Riera. Id. P. Card. Cerdá 1, Santa Margarita.

Id. 5.218. Id. Citroen. Id. José Salas Ferrá. Palma.

Palma de Mallorca, 24 de Febrero de 1937. -- Por Delegación del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares. El Capitán Jefe del Grupo de Intendencia José M. Mariscal.

### CONSEJOS DE GUERRA

Como ya adelantamos a las diez y media de la mañana de ayer, se reunió en el Salón de Actos del Cuartel del Carmen, el Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo, para ver y fallar la causa instruida por el Capitán de Infantería, Juez Instructor don Jerónimo Saiz Gralla, contra el soldado perteneciente al Cuerpo de Sanidad Militar de Baleares Pedro A. Rosselló Simón, acusado del delito de excitación a la sedición y proferir frases contrarias al Movimiento Nacional, Salvador de España.

Presidió el Consejo el Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Ester para, ver y fallar la causa instruida por el Juez don Pedro Morey Gralla, contra los Carabineros Pedro Herrera Sánchez, Crisanto Valcarlos Molt, Juan Orozco Trullá, Juan Cifraño, Infante Antonio Palazón López, Luis Pichó Sánchez, Balbino Castedo López y los paisanos Juan Pizá Massanet, José Bassa Alomar, Jaime Serra Cardell y Francisco Cost Amer por el supuesto delito de insulto de obta a superior y ejecución de actos de resistencia al Movimiento Nacional Salvador de España.

Se desprende del apuntamiento que al presentarse el día 20 el Comandante de Carabineros señor Castellari para recoger los carabineros de la Puebla: el carabinero Juan Orozco dió gritos subversivos de ¡Viva la República! y ¡a por los traidores!

Orozco y Valcarlos dispararon, produciendo la muerte a un sargento, hirieron al Comandante, a un Alférez, a un cabo y a una mujer.

Todos los testigos que desfilaron ante el Juzgado, coinciden en sus declaraciones.

Orozco dice que al preguntár al Comandante a donde iban le contestó: a donde le mandaran y que al ir a subir al coche tropezó con un montón de grava quedando el fusil apuntando al Comandante y después oyó voces y disparos.

Bassa dice que le invitaron a subir en un camión y se le dió una pistola que se la puso en bandolera.

Francisco Cost dice que unos carabineros le invitaron a ir al monte y él aceptó. Le dieron una pistola y como no sabía manejarla la abandonó.

Valcarlos dice que el manifiesto prefería la república al comunismo, que no vió disparar a nadie; pero sí vió heridos. Supone que los paisanos fueron con ellos por sí solos.

Pizá, dice que fué al monte porque

### EL SEGURO SOBRE ENFERMEDADES

En el editorial de ayer del diario LA ALMUDAINA se inserta un artículo encabezado con este mismo título.

Ni que decir tiene que su contenido merece la aprobación de todo el elemento consciente y sobre todo de los organismos sociales que con mayor conocimiento de causa saben la necesidad de este nuevo seguro para ser establecido. No sólo porque sea un convenio internacional; no sólo para descongestionar los hospitales; no sólo para otorgar un nuevo beneficio a los obreros; no por infinidad de otras ventajas que del mismo se desprenden, sino sencillamente por ineludible obligación humana.

Son muchas las familias necesitadas que enfermas no pueden acudir al médico por falta de recursos; que por estar inscritas en alguna sociedad de socorros mutuos tienen la asistencia facultativa, pero no pueden adquirir los medicamentos prescritos; que aún, en fin, contando con las asistencias médico-farmacéuticas de la Beneficencia Municipal no pueden soportar la alimentación y cuidado que toda dolencia grave requiere y lo que es más importante en el hogar del obrero enfermo deja de entrar el tan necesario jornal que sirve para el sostenimiento no sólo del enfermo sino de sus familiares, aumentando con ello los sinsabores y preocupaciones propios de la enfermedad.

Para esas familias indigentes; no puede haber otra solución que el seguro de enfermedad tal como viene desarrollándose el seguro de accidentes del trabajo.

La Mútua Balear, entidad patronal dedicada a este último seguro desde el año 1922, sin otra finalidad que la de administrar las aportaciones de sus asociados para obtener de ellas el máximo rendimiento para el beneficiario (obrero lesionado) y el mínimo de coste para el patrono, ha venido cumpliendo con su deber haciendo conseguir dotar a Mallorca de un establecimiento, único en su clase en Baleares, provisto de los elementos necesarios y modernos para el tratamiento y readaptación de los accidentados a consecuencia del trabajo.

Como se indica antes, esta sociedad empezó su funcionamiento en el año 1922, y con fecha 30 de Enero de 1924 consiguió la autorización para desarrollar el seguro de enfermedades, seguro que a pesar de la buena voluntad de la institución no pudo llevarse a la práctica por dificultades que no son del caso exponer, y caducó, por tanto, aquella concesión. Pero fiel siempre a su índole y cometido, y con su gran espíritu de perseverancia y altruismo, en junta general celebrada el día 9 de Marzo de 1936 acordó implantar, entre otras, las nuevas secciones de "Enfermedad maternidad" y "Vejez, invalidez y muerte", anticipándose con ello a las disposiciones del Gobierno que por acuerdo con las demás naciones viene obligado a establecerlos, y otro de subsidios diversos para los patronos, denominado "Seguro patronal" deudado en perspectiva para después de éstos el seguro de Páro Obrero.

El decir, que la "Mútua Balear", con característica de previsión, quiso

llevar a la práctica el seguro de enfermedad en el mes de Enero de 1924 y no pudiendo entonces porque las circunstancias no le fueron propicias, hace un año acordó de nuevo su implantación, solicitando la autorización necesaria de la Superioridad en 14 de Marzo del año pasado, sin que en el momento de estallar el glorioso Movimiento Nacional Salvador de España se hubiera otorgado todavía la concesión solicitada.

Después de estos antecedentes y recogida la invitación lanzada por el articulista a los que dirigen y organizan el Nacional Sindicalismo, ofrezco a la consideración de ellos los trabajos llevados a cabo por este organismo asegurador balear, que con su Gerencia me honra.

J. L. PALLISER

Doblemente gustosos publicamos las anteriores manifestaciones del Gerente de la "Mútua Balear" Sr. Palliser, porque ayudamos a dar a cada uno lo suyo divulgando las excelentes disposiciones de la "Mútua Balear" respecto al seguro sobre enfermedades y porque es un voto más, de calidad, en favor de nuestra campaña en pro de dicho seguro.

Hace cerca de cuatro lustros que hablando con el culto abogado D. Jaime Enseñat, uno de los propulsores entonces de la "Mutualidad de Accidentes", le incitábamos a introducir en la "Mutualidad" el seguro sobre enfermedades y entonces el señor Enseñat nos manifestó que en el ánimo de los dirigentes había prendido la idea y que él era uno de los más entusiastas para llevarla a la práctica. Lo que pasó entonces, en las cuartillas del Sr. Palliser está explicado, probando que si no funciona el seguro sobre enfermedades en Palma obedece a rémoras burocráticas, que de no haber existido, hace un año que funcionaría en Mallorca, para satisfacción nuestra, por habernos anticipado, en una obra tan laudable, a la iniciativa del Estado.

Y metidos en el tema de seguros, tenemos noticias de que la Mútua intentaba extender su actividad mutualista a los seguros contra incendios. No sabemos como se hallan sus propósitos, si en camino de verse realizados o atascados, como el seguro sobre enfermedades.

Si el seguro sobre incendios hubiera sido una función insular, a estas horas no estarían intranquitos muchos asegurados que tienen pólizas suscritas en compañías que no saben, porque hasta lo ignoran los mismos representantes, si continúa el seguro y si en caso de un siniestro la compañía haría honor a su firma, abandonando el importe de lo siniestrado, no olvidando empero que a recibio no pagado, póliza inválida, y como las compañías aseguradoras no han cobrado, resulta que de hecho, al parecer, el contrato ha quedado deshecho por una de las partes contratantes.

La Autoridad, diligente, velando por los intereses de los asegurados, ha establecido que esos tienen el derecho de depositar el importe de los recibos en la Oficina de Administración de Bienes Incautados para que no pierdan el derecho a la póliza y

se creía más seguro que en el pueblo en su día de revuelta.

Serra, subió al coche invitado por Valcarlos que le manifestó que necesitaban algunos paisanos para proveerles de víveres, ya que se pasaba por unos momentos críticos y con noticias confusas referentes al Movimiento.

Palazón, manifiesta que subió al camión y preguntó por qué se iban, contestándole que para evitar sangre.

Unos testigos aseguran que Palazón ensarboló la bandera socialista en el Ayuntamiento, diciendo que habían de matar a mucha gente antes que rendirse.

Que un carabnero se lamentaba no se hubiera matado al Comandante y si al sargento que era un buen hombre.

En la Plaza del Ayuntamiento los encartados dieron vivas a Azana y al Frente Popular así como también al Socialismo, a pesar de haberse ya publicado el bando declarando el Estado de Guerra, cosa que hizo el Alférez de carabineros en la tarde del 19.

El Fiscal señor Mulet, relata en forma muy concisa los hechos en los que funda su calificación provisional.

Divide su informe en dos partes. En la primera por las declaraciones de Cost, Serra y otros testigos acusa a Orozco Valcarlos de haber disparado y por lo tanto de ofensa grave de obra a un superior por lo que solicita pena de muerte.

A los demás les acusa de resistencia al Movimiento, así como también a los ya citados, puesto que después de los hechos todos juntos huyeron al monte.

Testigos nos dicen al escándalo que armaron los carabineros en la plaza y que incluso Palazón izó la bandera socialista en el Ayuntamiento mientras se decía que de galones para arriba no había de quedar al no solo.

Los cuatro paisanos podían parecer exentos de acusación pero aceptaron armas de los carabineros fugitivos y tenemos pruebas de que todos los que iban en el camión huyendo insultaron a la Guardia Civil y los paisanos iban con ellos.

El informe de la Benemérita, nos dice bien claro que pertenecen al Frente Popular y que son individuos peligrosos.

Termina solicitando para Orozco y Valcarlos 2 penas de muerte e indemnización de 30.000 pesetas, por considerarlos incurso en el artículo 3.º del Bando del 19 de Julio y Ofensa grave de obra a superior.

Para los demás encartados solicita la pena capital por considerarlos incurso en el artículo 3.º del ya citado Bando.

A las 4 de la tarde continuó el Consejo de Guerra y concedida la palabra al Capitán D. Andrés Real defensor del carabnero Crisanto Belarcel Moll, hace resaltar la excelente hoja de servicios de su defendido y de la distinción de que fué objeto al reprimir el intento comunista de Octubre del año 1934.

El día de los sucesos, fué convencido por sus superiores y subió al auto para ir a donde se le mandara y si hubo tiroteo, su patrocinado, se limitó a separar los del grupo. Hace resaltar las contradicciones de los testigos y a su juicio, no está claro el delito que le imputa el fiscal y pide se le aplique el párrafo 3.º del artículo 243 del Código en lo que hace referencia a la primera parte.

En cuanto a la huida al monte después de los sucesos, dice que se trata de unos hombres que, al ver lo que iban hecho, se horrorizan y tratan de huir por miedo, no viendo en ello ningún delito por lo que pide la absolución.

El Teniente D. Pedro Moll defensor del carabnero Pedro Herrera Sánchez, hace resaltar la brillante vida militar de su patrocinado en cuyo pecho pende la medalla de sufrimientos por la Patria con una pensión vitalicia. En el momento de los tiros en el Cuartel de la Puebla, la intervención de su patrocinado fué exclusivamente para evitar un mal mayor ya que fué quien desarmó a su compañero Orozco. Si huyó con los demás, lo hizo sin saber donde y creyendo que irían al sitio donde les ordenaba el Comandante Castelari. Opina que no le comprende el bando, por haberse fijado por la noche estando su defendido de cuartel y por tanto, ignorarlo. Destaca que no ha sufrido ningún castigo durante su vida militar y sólo puede inculparsele de una torpeza involuntaria al huir y por tanto, pide para el mismo la absolución.

El defensor del carabnero Juan Cintrano Infante, Teniente D. Antonio García, dice que al ocurrir los lamentables sucesos, su defendido se

hallaba dentro del Cuartel y por tanto, no disparó y pudo probarlo entregando su pistola sin señas de haber sido disparada; además, al enterarse de que había heridas, fué inmediatamente a buscar al médico para prestarle asistencia.

Fuó invitado por los compañeros, exensándose que no tenía municiones; a lo que le contestaron que ellos las llevaban, accediendo al fin a sumarse a ellos en vista de las amenazas de que era objeto. Es demostración, además, de que iba forzado, el hecho de que ningún testigo dice que fuera el quien daba gritos subversivos. Pone, finalmente, de manifiesto que su patrocinado no tiene en su vida militar ninguna nota desfavorable y si actos heroicos, habiendo sido condecorado al intervenir, con riesgo de su vida en el naufragio de un laúd. Termina pidiendo la libre absolución de su defendido.

A continuación informa el Capitán don Miguel Zumárraga, defensor del carabnero Juan Orozco Trulla.

Dice que los carabineros en su mayoría estaban envenenados con la literatura y campañas del diario madrileño "Heraldo de Madrid", que tanto daño ha producido a España y particularmente entre el Cuerpo de Carabineros, dice que cree culpable a su defendido; pero no en la forma que dice el Fiscal.

Hace notar que el bando del General Goded, no fué fijado en La Puebla hasta el domingo por la noche y además lo fué de una forma anti-reglamentaria. Tampoco fueron destituidas las autoridades hasta dos días más tarde y, por tanto, su defendido se hallaba sin saber a que atenerse. En cuanto a la visita del Comandante Castelari, muy bien podía su patrocinado creer que este jefe obraba por su cuenta, por cuanto no tenían noticia alguna de lo que ocurría, y referente al tiroteo que hubo en el cuartel, no está suficientemente probado que su defendido fuera el autor y cree de justicia aplicarle el art. 414 del Código penal, el cual disminuye en un grado la pena resultante cuando no es posible saber quien disparó.

Seguidamente informa el Capitán don Mariano Zaforteza que defiende al carabnero Balbino Castedo y paisano Graciano Gost. Dice que hay que distinguir entre los francamente insubordinados y los simplemente arrastrados, pues ha de atenderse cada cual al daño que haya hecho. Hace notar también varias anomalías como son el desconocimiento del bando, la no destitución de las autoridades y no recibir aviso alguno sobre acatar las órdenes del Comandante Castelari.

En cuanto a su patrocinado Castedo subraya que está en posesión de la medalla de sufrimientos por la Patria ganada en Africa y su conducta militar se halla reflejada en su brillante hoja de servicios. No ha sido probado que haya tomado parte en los sucesos de La Puebla ni que haya opuesto resistencia a nuestro Glorioso Movimiento y en todo caso, podría suponersele como simple auxiliar de los demás.

En cuanto al Gost, se trata de un muchacho de 18 años, víctima de las perniciosas lecturas que tanto abundaban. Si huyó con los demás carabineros, fué por miedo, pues no tenía armas de ninguna clase.

Termina pidiendo para sus procesados, penas en consonancia a sus faltas.

El alférez don Rafael Felu defiende a los paisanos Juan Piza Massanet y José Bassa Alomar y dice que lo único que tuvo importancia en La Puebla fueron los sucesos del Cuartel de Carabineros, pues a la segunda parte o sea la huida al monte, no le da importancia alguna. Sus dos defendidos huyeron por miedo al saber que iba a llegar al pueblo una compañía de Falange. En el momento de huir, Piza aún no sabía nada de lo ocurrido en el Cuartel y se trata de un muchacho de buena conducta, según consta por los informes del Alcalde y Párroco de La Puebla.

En cuanto al Bassa, fué hallado por el camino e invitado a subir al camión, lo que hizo; pero una vez que supo lo ocurrido, quiso bajar, lo que no le permitieron. Los informes de los testigos demuestran que se trata de una buena persona. Añade que no está probado que les dieran armas y si pertenecían al Frente Popular, hay que tener en cuenta que esto no era delictivo. Por todo ello pide la absolución de los dos.

El defensor del Carabnero Luis Pichoto Sánchez, Teniente don Gabriel Adrover, empieza diciendo que su defendido está plenamente convencido de no haber delinquido, puesto que lo único que hizo fué huir con los demás porque le obligaron a ello. Durante los tiros, se hallaba en la cuadra y después se marchó a su casa y por tanto, no tiene otros cargos que la huida como no se ha probado que previamente hubiera habido complot

para ello, debería considerarse como deserción, y existiendo la evidencia de haber obrado obligado a ello, solicita la absolución.

El Teniente don Juan Bennaser defiende al carabnero Antonio Palazón López. Dice que su defendido no disparó; pero tuvo miedo de que se creyera fuera uno de ellos y por esto huyó. No hay duda de que su conducta no fué la que debía; pero tampoco merece la pena que solicita el fiscal, pues no es justo tengan la misma pena los que actuaron que los que se dejaron llevar por el miedo. Dice que su defendido ni disparó ni resistió, que se hallaba dentro del auto. Tampoco se ha probado fuera su patrocinado ni otro el que colocara una bandera roja, y aunque fuera cierto que dió vivas a la república, esto no era ningún delito. No se le puede aplicar el bando porque no lo conocía ni puede ser considerado rebelde, pues no se unió a los demás para cometer actos contrarios al mismo; sólo tuvo miedo. Pide la absolución, y en caso de que se le considere culpable, pide no se le condene a muerte.

Finalmente usa de la palabra el abogado don Fernando Pou, defensor del paisano Jaime Serra Cardell, quien dice que no pide para su patrocinado misericordia, sino comprensión y justicia, puesto que lo que hizo fué huir al monte y regresó al primer requerimiento y por tanto no ha hecho daño alguno ni su conducta ha influido para nada en la marcha de los hechos. En este asunto, no pasó nada, más que lo del cuartel y su defendido huyó sin poder saber de tales sucesos. Se lamenta de la pena pedida por el señor Fiscal y dice que para pedir la pena de muerte, es necesario probar los hechos, cosa que no sucede en este caso, pues el huir no es delito y si tenemos en cuenta que los informes de las autoridades, son de que su defendido era individuo peligroso, vemos que su fuga está plenamente justificada en aquellos días de intensa pasión.

Termina diciendo al tribunal que se conforma con otra pena que no sea la pedida por el Fiscal.

Después de ello se reunió el Consejo en sesión secreta para dar un fallo que no será público interin no lo apruebe al autoridad superior.

**Notas de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea**

Se previene a los ciudadanos que desde la una de la madrugada y hasta nueva orden se apagará todo el alumbrado público de la población, advirtiéndole que, en las viviendas y en los edificios de la clase que fueren, no ha de verse luz alguna desde el exterior a cuyo fin, se realizarán inspecciones para imponer sanciones severas a los contraventores.

Se prohíbe en absoluto bajo las sanciones correspondientes, el vender productos o preparados con denominación de anti-gás, o recomendarlos en nombre de nuestra Organización, si no están controlados y aprobados debidamente por esta Jefatura.

Esta Jefatura se complace en comunicar al público en general, que se hallan ya terminados para su utilización, los refugios del Muelle y los accesos al túnel de la Plaza del Olivar y Plaza de Palou y Coll.

Palma 24 de Febrero de 1937.

**Noticias de la ciudad**

**La Cruz Roja (Sección Moñar).** Invita a sus socios y vecinos a inscribirse para servicios voluntarios en el asunto de la defensa aérea de este suburbio.—Inscripciones en el local social.

**Movimiento en el puerto.** Fondeó en bahía el transporte de guerra buque hospital de la real marina inglesa "Maine".

Ayer tarde salió para su destino el vapor mercante italiano "Silvia Tripovich".

Al atardecer venía en demanda al fondeadero un buque de guerra extranjero.

**Ejercicios Espirituales para señoras y señoritas en el Convento de Madre Adoración por el Rdo. P. Lorenzo Salcedo, S. J. del 28 de Febrero al 6 de Marzo.—Horario:**

Día 28 a las 6 y media plática preparatoria.

Lunes mañana; 10 Misa; 10 y media Meditación; 11 Lectura; 11 y media Plática.

Tarde: 4 y media Lectura; 5 Meditación; 5 y media Rosario con el Santísimo expuesto; 6 Plática; 6 y media Vía-Crucis.

**Herida grave al rotar una escalera.**—En la Casa de Socorro ingresó anoche una mujer de avanzada edad que presentaba graves heridas en la cabeza de pronóstico grave.

Dado su grave estado solo se nos pudo informar que dicha mujer habitaba en la Plaza de San Antonio y que rodó una escalera.

Sufrió colapso, y herida en la región fronto-parietal derecha y contusiones en distintas partes del cuerpo.

**Del Gobierno Civil**

En las listas publicadas ayer del Carnaval 1937, hubo un error. Se decía donativo entregado por Juan Perras Carbonell e Hijos de Juan Perras y debe decirse que las 204'25 pesetas son importe de la recaudación voluntaria de todos los obreros, empleados y gestores de las distintas industrias, de Juan Perras Carbonell e Hijos de Juan Perras.

La "Junta del Gremio de Especuladores en Aceite" ha entregado al Excelentísimo señor Gobernador la cantidad de 1.000 pesetas para que las destine a la suscripción que más convenientemente crea; habiendo sido ingresadas en los fondos del Páro Obrero.

Igualmente la Sociedad "Pedro y José Tascón Ortega" ha entregado en este Gobierno Civil la cantidad de 500 pesetas para engrosar los fondos del Páro Obrero.

Lo que el Gobernador se complace en hacer público tan patrióticos gestos y para ejemplo de todos.

**Sociedad**

En el Restaurant de Orient una hermosa representación del Requeté de primera línea de Mallorca, obsequió a lunas por la tarde, con un banquete de despedida al que hasta ahora ha sido su capitán, don Julio Redondo, y sus oficiales señores Cotoner y Villalonga.

Se brindó por la pronta victoria de las gloriosas fuerzas que acendilla el Generalísimo Franco.

Pronunciaron frases muy adecuadas al acto, los alféreces señores Mayol, Esteve y Lliteras y a los tenientes señores Cotoner y Villalonga, resumiendo los discursos el Rdo. señor Herrero y dando las gracias el capitán señor Redondo en sentidas frases de gran afecto hacia todos.

**La recogida del papel usado**

Debido a la escasez de primeras materias para la fabricación de papel y por otro lado la posibilidad de que con el existente debidamente administrado pueda llegarse a cubrir las necesidades de este artículo, sin necesidad de adquisiciones con lo que el empleo de divisas extranjeras disminuiría inutilmente nuestras reservas, hasta que en momentos más propicios pueda abortarse plenamente la resolución de este asunto en toda su integridad, el Excelentísimo señor Gobernador General don Luis Valdes Cavanillas ha dictado una orden disponiendo que todos los españoles no inutilicen, quemen ni estropeen el papel en cualquier forma que se emplee, que tengan en su poder y que os que posean cantidades de dicho artículo lo entreguen en el sitio que indiquen los gobernadores civiles de cada provincia.

El Gobernador Civil señor Torres ha publicado en el "Boletín Oficial" la siguiente circular:

"En cumplimiento de cuanto se ordena en la presente orden tan pronto reciban los señores Alcaldes el "Boletín Oficial" en que aparezca inserta la misma procederán a dar la mayor publicidad de sus disposiciones para que no quede nadie que las desconozca.

Así mismo procederán a designar un local donde se deposite el papel que se entregue dando todos los sábados por el medio más rápido de que puedan disponer cuenta a este Gobierno del número de kilos que tienen recogido, totalizando al segundo sábado lo recogido con el fin de evitar confusiones y trabajo innecesario a las oficinas de este Gobierno, que de este modo, sabe en todo momento, la existencia de papel que hay encada pueblo de la provincia.

Los vecinos de esta Capital podrán llevar el que quieran entregar a la Casa de Misericordia donde la Excmo. Diputación provincial ha designado un local en que será recogido.

Falange Española queriendo facilitar esta patriótica labor ha ofrecido el concurso de sus Flechas para que pasen a los domicilios de aquellas personas que no puedan en esta Capital llevarlo al sitio que antes de ser indicado para lo que no tendrán más que enviar

aviso al Cuartel de Flechas de Falange Española teléfono núm. 1735 y pasarán a domicilio a recogerlo.

Espero confiado que el vecindario todo se hará cargo de la finalidad que el Gobierno del Estado Español persigue y no malgastará ni tirará el papel que venga envuelto cualquier artículo que cobre, son momentos los actuales de grandísima austeridad y que lo que al despreocupado parezca nimio, tiene gran importancia."

**De la Comandancia Territorial de Flechas**

**SALON MALLORCA**

Hoy jueves día 25 se celebrará como de costumbre el jueves del niño y se pondrá en escena por los Flechas Centuria de Goded de Son Serrera: "El Divino Impaciente" que tan clamoroso éxito obtuvo el pasado martes día 23 en el Teatro Principal.

Para esta función de carácter extraordinario registán precios populares con la intención de que el Salón Mallorca se verá lleno hasta los topes pues bien merecen estos pequeños Flechas artistas ser admirados por su labor artística impecable.

Precios con sello pro-páro, General 0'50, Preferencia 0'75, Butaca 1'10.

Niños y mayores no dejes de asistir al Salón Mallorca hoy jueves, pues sobrá mal después, haber dejado tan exquisito cuidado.

"El Divino Impaciente" por los Flechas Centuria de Goded de Son Serrera es algo digno de admiración.

**El cierre de los establecimientos mercantiles**

El "Boletín Oficial" publica la siguiente circular:

Unión Protectora Mercantil se detiene unas bases de jornada ya que con motivo de recientes disposiciones suprimiendo el Carnaval y otras virtualmente han quedado alteradas las determinadas por el Jurado Mixto de compensación a las horas extraordinarias; y previos los asesoramiento de este Gobierno ha estimado conveniente ha acordado resolver en la siguiente forma:

1.º de junio. El Sagrado Corazón de Jesús, medio jornal.

4 de julio. El Beato Romón Illull, medio jornal.

19 de julio. Aniversario de la iniciación del Glorioso Movimiento Salvador de España, un jornal.

28 de julio. Santa Catalina Tomás, medio jornal.

8 de septiembre. Natividad de la Virgen, conmemoración de la Virgen de la Salud, un jornal.

29 de septiembre. San Miguel.

4 de octubre. San Francisco, conmemoración del Generalísimo y Jefe de Estado.

En todas estas festividades el cierre será parcial, salvo que alguna de ellas cayese en domingo en cuyo caso el cierre será total.

Lo que se hace público por medio del "Boletín Oficial", para conocimiento de todas las personas a quien pueda interesar en el Comercio de esta capital en particular.—El Gobernador, Mateo Torres.

**CULTOS**

**PARA MAÑANA**

**Jubilée de Cuarenta Horas**

Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Jaime a San Matías. Todo como el día anterior.

Empiezan en la Parroquia Iglesia de Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo. Exposición a las 6 y media y a las 9 y media Horas y Misa mayor por la tarde a las 6 y media. Rosario sermón por el Rdo. P. Meliá, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica a las 7 de la noche, sermón cuaresmal por el Rdo. Padre José Miguel, C. D.

Visita a la Corbe de María Santoral

A la Virgen de la Paz en San Jaime

El Beato Juan de Ribera, ob. y of. — Ayuno y abstinencia de carne.

**SE VENDE**

coche Mathis M.I. 7 HP., en buen estado y precio módico.

Informes: Calle de Son Nadalet, 38. Son Nadalet.

Catalanes: «A formar»

Se ha constituido en Barcelona el Secretariado de Organización de Centurias Catalanas de Falange en Mallorca.

Mediante unos boletines de inscripción, queremos saber cuales son los catalanes que quieren ir a luchar para la reconquista de Cataluña, así como cuales son, los que quieran ayudarnos a cooperar en el glorioso Movimiento Nacional.

La labor a hacer allí es mucha y se necesitará la máxima aportación y buena voluntad. Los comercios, las industrias, los servicios públicos, están completamente desahucados de personal y es preciso saber cuales son los que pueden organizarnos, controlarnos y ejecutarlos.

Ello no quiere decir que por el solo hecho de ser catalanes y de vivir en Mallorca, ya sean estos títulos suficientes para que les sea concedido el honor de ayudar a reconstruir la nueva nación catalana. Para ello se necesitan condiciones especiales.

CATALANES!: Desde el día 19 de julio, cuál ha sido vuestra actuación? Habéis cumplido con vuestro deber? En nuestra incipiente Organización, tendréis un lugar de trabajo. Mientras nuestros hermanos ponían en juego su vida y estaban enrolados en las milicias armadas, vosotros estabais tranquilos en los cafés jugando al parchesi?

TEMBLAD!: pues en su día se os pedirá cuenta estrecha de ello. Todavía estáis a tiempo. Centurias Catalanas de Falange, os aguardan en sus filas. Pensad que para defender a nuestros familiares, los más interesados debemos ser nosotros mismos. La posición de aguardar los acontecimientos es muy cómoda, pero tiene, en los tiempos actuales, el grave inconveniente de ser peligrosa. No son amenazas, son simples advertencias para que el día de mañana no os llaméis a engaño.

Reflexionad sobre ello y pasad cuanto antes por la Casa de Primo de Rivera (Reina María Cristina, 47), donde debéis tener vuestro sitio, dentro de la Organización de Centurias Catalanas de Falange en Mallorca.

Viva España!! Viva España!! Viva Franco!!

(Servicio de Prensa y Propaganda de Centurias Catalanas de Falange en Mallorca)

Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

SOBRE LA ORGANIZACION DEL CONTROL

Londres.—Se han ultimado los detalles del control naval de las costas españolas. Se sabe que el cordón de barcos se situará a diez millas de las costas. Habrá ocho estaciones—Hamburgo, Burdeos, Gibraltar, etc.—de las que partirán los buques que han de realizar el control.

MARINEROS ITALIANOS PROTESTAN TUMULTUARIAMENTE CONTRA UNA PELICULA COMUNISTA

Shanghai.—En un cine de esta ciudad se proyectaba una película sobre Etiopía, sumamente calumniosa para la obra de colonización llevada a cabo en aquella región por la noble nación italiana. Tal película, naturalmente, era de tendencias completamente comunistas. Unos 200 marineros de un buque italiano anclado en el puerto asistieron a la proyección, enterados de lo que pasaba y la emprendieron a puñetazos con los comunistas, especialmente contra los operadores del citado cine. Resultaron algunos contusos y el tumulto fué mayúsculo. Los italianos regresaron a bordo sin que les ocurriera la menor novedad.

A CONFESION DE PARTE RELEVACION DE PRUEBA

Lisboa.—La nueva estación de Falange Española de Oviedo da cuenta de los grandes éxitos obtenidos últimamente por las fuerzas asturianas, terminando su emisión diciendo que "Oviedo es invencible".

Tiene razón los bravos falangistas asturianos. Hasta tal punto, que las mismas señoras rojas lo reconocen. La señora "E. P. de Bilbao decía hoy": "Ha habido en Oviedo grandes ataques que tienden a provocar contraataques de los facciosos, los cuales no se rinden porque tienen sobre sus tropas mucho mando". Y eso lo decía una emisora roja. ¡A confesión de parte!

UNA TREGUA A LOS COMUNISTAS DE CORDOBA PARA ENTERRAR SUS MUERTOS

Sevilla.—Ayer hubo una larga tregua en el frente de Córdoba dada por los nacionales a los marxistas para que

éstos pudieran enterrar sus muertos: unidos en los últimos contraataques frustrados de los comunistas. La tregua se convino con altavoces instalados en las dos líneas de combate. Una vez convenida, los enemigos acudieron a recoger todos los muertos y el Comandante de las fuerzas nacionales salió de las trincheras para presenciar la recogida, que se hizo a pocos metros de las trincheras nacionalistas. Así se portan las caballerosas fuerzas de Franco.

LOS NEGROS CON LOS ROJOS

Sevilla.—El General Queipo de Llano manifestó que los rojos atacaron las posiciones nacionales de Orjiva con tropas de color y con repartos de argelinos.

LAS AVANZADAS DE VIVEL DEL RIO CONSOLIDADAS

(Radio Requeté de Guipúzcoa). Avila.—Las últimas noticias recibidas del frente de Aragón anuncian que nuestras tropas han consolidado sus avanzadas al E. de Vivel del Río, donde los marxistas han dejado muchísimos muertos. Las tropas nacionales atacan durísimamente hacia el S. de Aragón, en dirección al Mediterráneo.

LOS AMOS DEL GOTARRO CATALAN

Tetán.—Los milicianos sindicalistas son los verdaderos dueños de Barcelona, que hacen completamente imposible el desenvolvimiento de la vida. Ha unos días asesinaron a un guardia civil por el único delito de haber salido en defensa de una mujer, a la que pretendían atropellar. Los compañeros de la víctima, cuando se enteraron de lo sucedido, se dirigieron contra el cuartel de la CNT, fusilando a 30 milicianos.

HAN SIDO COMPLETADAS LAS DEFENSAS DE POSICIONES EN EL MANZANARES Y EL JARAMA

Salamanca.—Las tropas nacionales consolidaron las importantísimas posiciones conquistadas en las alturas que dominan el Manzanares y el Jarama en las que el enemigo resistió duramente antes de abandonarlas.

mar en esta ciudad un batallón, formado especialmente por marroquíes y argelinos que se llamará "Tánger". Las autoridades de esta población han hecho un llamamiento desesperado a todos los obreros para que se asienten y que por un momento dejen las reñillas. Parece que ninguno ha hecho caso del llamamiento.

EL P.O.U.M. SE MUESTRA CONTRARIO A LA FORMACION DE UN EJERCITO REGULAR APOLITICO Barcelona.—La Radio del P. O. U. M. ha manifestado que se mostraba contraria a la formación por el Gobierno rojo, de un ejército regular apolítico diciendo que era contraria a las ideas revolucionarias, pues lo que más conveniría, es la formación de un ejército, pero rojo. Dice que no puede hacerse, pues el Gobierno ha procedido traidoramente, porque bajo el pretexto de indisciplina, quiere crear un ejército regular para hacerlo servir para su defensa personal, sin cuidarse de los intereses de los obreros y favoreciendo a la burguesía.

LA LUCHA EN EL FRENTE DE ASTURIAS. — NUESTRAS TROPAS SORPRENDEN CON SU OFENSIVA A LOS ROJOS. — LOS ATAQUES DE LOS ROJOS, RECHAZADOS

Oviedo.—Después de varios días de descanso se han reanudado las hostilidades entre las fuerzas nacionales y marxistas. Nuestras fuerzas ya lo deseaban pues estaban un poco deprimidas por el bombardeo metódico que los rojos hacían sobre la ciudad, con el solo motivo de desmoralizar a la población civil y a los defensores de la ciudad. Este fuego de artillería era preparación de un ataque de los rojos a nuestras posiciones que fué rechazado con grandes pérdidas.

Últimamente el Alto Mando de la ciudad conoció que los rojos preparaban una intensa ofensiva sobre nuestras posiciones, apoyados por numerosos batallones de milicianos marxistas, y consideró que era preciso adelantarse a ellos. El sábado empezó nuestra ofensiva que cogió a los rojos completamente desprevenidos. Los marxistas estaban preocupados en la preparación de sus ataques que habían de realizar algún tiempo después. En nuestro ataque se cogió al enemigo la posición del Villar, posición de gran altura y estratégica, pues debido a su altitud domina completamente las posiciones rojas. También en el sector de Escamplado, donde los rojos estaban también desprevenidos se cogieron importantes posiciones. Tienen tal importancia estas posiciones que los rojos inmediatamente y con gran ímpetu contraatacaron, lanzando gran cantidad de carne humana sobre nuestras posiciones creyendo poder desalojar a los nacionales, pero éstos, dejándoles acercarse a nuestras líneas les hicieron huir a la desbandada por los certeros disparos de nuestras ametralladoras y granadas de mano, que causaron al enemigo gran número de bajas. Aun continúan en esta mañana los ataques de los rojos a nuestras posiciones de la ciudad, que según noticias llegadas, son rechazados todos violentamente con grandes pérdidas para los marxistas. Después de estos ataques los rojos estarán fuertemente quebrantados y mermados sus fuerzas, lo que permitirá a los nacionales avanzar varios kilómetros en dirección al Este.

MINISTROS QUE VAN A DAR ANIMOS A LOS MILICIANOS DE MADRID

Madrid.—Han llegado a esta ciudad procedentes de Valencia los Ministros del Gobierno rojo de Valencia, Indalecio Prieto, Yuz y Giner de los Ríos, para levantar el decaído ánimo de los milicianos marxistas, a consecuencia de las últimas derrotas sufridas en el sector E. del Jarama. Solo han permanecido en la capital algunas horas.

COMO ESTA RACIONADA MADRID

Radio Falange Española de Valladolid: Valladolid.—Las últimas personas llegadas a esta ciudad, huidas de Madrid, dan interesantes detalles de como se desarrolla la vida en la capital de España, convertida en un verdadero infierno marxista. Los grandes contingentes de huidos de las zonas que sin interrupción van conquistando el Ejército nacional agravan sobremanera el problema de la evacuación, haciéndose intensa campaña en pro de la misma. Los periódicos dicen que es intolerable que se vean niños y

LIRICO HOY JUEVES ESTRENO de la producción M. G. M. Un perfecto Caballero por FRANK MOEGAN En el mismo programa LA TELA DE ARAÑA La sublime creación de MIRNA LOY - UNA MERKEL WILLIAM POWELL Un programa insuperable

mujeres en las calles, en pleno peligro y sin saber donde meterlos. El problema de la alimentación, como lógica consecuencia del aumento de población, va de mal en peor. La gente pasa hambre y se pone enferma, en grandes masas, sin que pueda recibir la debida asistencia; ello es consecuencia inevitable de la absoluta falta de coordinación en los servicios de evacuación e intendencia. La evacuación se efectúa ya ahora bajo la amenaza del hambre. Los que más terriblemente están sufriendo son los pequeños burgueses y comerciantes que se han quedado sin sus comercios. El dinero y las cuentas corrientes de los Bancos han desaparecido. En los cafés y establecimientos similares sólo se expenden una especie de bocadillos de jamón de pésima calidad. El precio de los escasos artículos alimenticios que quedan aumenta vertiginosamente. La carne y el pescado son artículos materialmente inencontrables. Faltan absolutamente el café, el azúcar y el aceite. El pan no se ha agotado completamente, pero su calidad es mala. Se habla de organizar cocinas comunes, funcionando unos restaurantes sindicales en donde se facilitan unas pobres raciones a cambio de unos cupones que facilitan los sindicatos y comités. Hasta ahora, cada familia tenía una cartilla de abastecimiento, en la cual, empero, no constaba el número de individuos componentes de la familia, dándose el caso que la misma cantidad de vituallas se facilitaba a una familia numerosa que a otra integrada solamente por dos o tres individuos; pero tales cartas han desaparecido ya, en vista de la escasez reinante. Las manifestaciones de mujeres y niños pidiendo pan o poz son continuas. La situación de la capital de España es evidente que no puede prolongarse ya más que un poco tiempo, el indispensable para que los soldados nacionales la liberten y la salven de tanto martirio de desastre en que la han sumido los agentes de Moscú.

ATAQUE RECHAZADO EN EL SECTOR DE GRANADA

Granada.—En una descubierta realizada ayer por nuestras fuerzas en dicho sector, fueron hechos prisioneros varios negros de Argelia, los cuales dijeron que habían sido reclutados bajo la promesa de que se les iba a facilitar trabajo, pero después se les obligó a empuñar las armas. En el ataque de hoy, rechazado durísimamente por nuestros soldados los marxistas han tenido más de 200 muertos y gran número de heridos. También en el sector de Alhama intentaron atacar, siendo repelidos con muchas bajas.

COMO SE HARA EL CONTROL

Londres.—La prensa dedica extensos comentarios al control que se va a realizar de las costas y fronteras españolas por parte de las 27 naciones firmantes del pacto de no intervención. El control marítimo, según parece acordado, lo van a realizar las escuadras alemana e italiana ante las costas rojas, o sea las que van desde Port-Bou a Málaga; las de Málaga a Gibraltar, los buques ingleses, lo mismo que las de Gibraltar a Portugal. Las costas marroquíes serán controladas por Inglaterra y Francia. Todos los buques pertenecientes a alguna de las 27 naciones firmantes del pacto serán rigurosamente registrados, al ir hacia España, por los encargados del control. El control y vigilancia de la frontera de Portugal lo harán 150 súbditos ingleses, y la frontera franco-española la vigilarán elementos de la gendarmería francesa con algunos de otras naciones aun no designadas. La oficina general del control tendrá su sede en Londres.

Únicamente faltan solucionar algunos inconvenientes que parece han MENTIRAS DE LOS ROJOS. — EN OVIEDO HAN FRACASADO Salamanca.—Es falso cuanto las radiós y prensa roja dicen acerca de lo sucedido en Málaga y Oviedo. Una nota del Cuartel General del

Del Ayuntamiento

Una vez más los obreros y empleados de la fábrica de calzado de don Pedro Estrany, han contribuido con su donativo al sostenimiento de las Cocinas comunitarias, habiendo entregado al señor Alcalde la cantidad de 331'00 pesetas, más 100 pesetas de don Pedro Estrany. El señor Zaforteza agradece y estimula los donativos.

Un cuadro

En el locutorio del Convento de Rejas de la Concepción de esta ciudad, ha sido colocado un hermoso cuadro al óleo, de gran tamaño, representativo de la Venerable Sor Catalina de Santa Tomás de Villanueva, en tanta devoción ya alcanzando en circunstancias actuales, obra del sabio y reputado artista don Pedro Barceló. La figura de la Venerable, magistralmente tratada, representa el momento de su vida en que recibe la comunión de N. S. Jesucristo, acompañada de una corte angélica. Todo el cuadro, tanto en el conjunto como en los detalles, está perfectamente resuelto, destacando la figura de la venerable, dotada de gran expresión plástica, constituyendo un gran acierto del celebrado pintor.

FRONTON BALEAR HOY Tarde a las 4'30 BARRENECHEA - URQUIRI contra ISASI - ARRATE ROMAN - IRIONDO contra SATUR - HERNANI

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

CRONICA DE FERNANDO D'ORS

Toledo.—Ayer fué detenido al intentar pasar las líneas nacionales un miliciano rojo, herido gravemente, que al ver acercarse hombres armados creyó que eran sus compañeros, y levantando el puño, dijo: "es necesario que pasemos las líneas nacionalistas, pues de lo contrario serán fusilados 25 de nuestros dirigentes". Al darse cuenta de que eran fuerzas nacionales, siguió manifestando que cuando los rojos sufrían un desastre en las inmediaciones del Río Jarama eran muerto todos los jefes y oficiales, considerados como responsables de los desastres sufridos. Últimamente fué fusilado un comandante ruso, que tenía la orden terminante de expulsar a los nacionales de las posiciones recientemente ocupadas, pero a pesar de emplear grandes cantidades de carne humana, tuvo que desistirse pagando los rojos su osadía con la muerte. Equipos completos sanitarios de nuestras fuerzas, se dedican a recoger a los caídos enemigos en las últimas batallas habidas en este sector. Los numerosos prisioneros cogidos manifiestan su alegría de estar en poder de los nacionalistas, llamándoles su buena suerte. Todo el sector del río Jarama es un enorme cementerio, pues no hay ni un solo palmo de terreno que no haya sido removido para enterrar a los marxistas muertos en los últimos desastres sufridos por sus huestes. Hasta en los olivares se ven cadáveres de rojos, que habían subido a ellos como último refugio, para sorprender a las fuerzas nacionales y atacarlas, pero éstas estaban ya prevenidas, y acercándose a los olivares dispararon con sus ametralladoras sobre ellos matando a numerosos enemigos que regaron con su sangre el ramaje de los olivos.

Varios marxistas llevando una ametralladora se dispusieron a filtrarse en nuestras líneas para perturbar el enlace de nuestras fuerzas. Estas no hicieron nada para impedir el avance, pero cuando ya estaban dentro de las líneas les cerraron su entrada, siendo cogidos y cogiéndoles el material que llevaban.

Por la parte centro de nuestras líneas una columna enemiga intentaba cortar nuestras posiciones, pero advertido el movimiento por nuestras fuerzas, dejaron acercarse a los marxistas y cuando éstos se pusieron a fuego de las ametralladoras nacionales, éstas dispararon sobre ellos, causándoles muchas bajas y huyendo a la desbandada, perseguidos por fuerzas del Tercio y Regulares y la Mehalla. Se les hicieron más de un centenar de bajas, cogiéndoseles gran cantidad de material de guerra. Entre éste, había algunos fusiles rusos del último modelo, que mediante un dispositivo especial que poseen pueden convertirse en fusiles anti-aéreos. Poco a poco van cayendo en nuestro poder todos los secretos de la técnica rusa. Estos fusiles los llevaban varios oficiales rusos y franceses que fueron muertos durante el combate. Entre los prisioneros se cogió a un pobre niño de 12 años condenado por los tribunales populares a permanecer en las primeras líneas de fuego. La artillería enemiga hizo numerosos disparos especialmente sobre Martín de la Vega. Nuestras baterías anti-aéreas abatieron a un aparato ruso que cayó envuelto en humo y resplandores. Nuestros trimotores reconocieron las trincheras enemigas, persiguiendo duramente a los marxistas en ellas refugiados, haciéndoles desalojar las posiciones, huyendo a la desbandada.

EN MURCIA SE FORMA UN BATALLON DE MARROQUIES Y ARGELINOS

Murcia.—Se ha empezado a for-

BORN - HOY CLEOPATRA EN ESPAÑOL por CLAUDETTE COLBERT y AY VIENE MI NOVIO

Generalísimo leída ante el microfono de Radio Nacional dice que, con motivo del desastre sufrido en Málaga, la campaña calumniosa y de insidias que vienen realizando los rojos ha sufrido un recrudecimiento, pretendiendo con ella elevar el espíritu de sus decaídas masas. Es totalmente falso cuanto dicen acerca del proceder de nuestro glorioso Ejército a su entrada a la capital malagueña: todo el mundo sabe como se portaron nuestros soldados, quitándose de la boca sus alimentos para darlos a la desvalida población, dejada en la más espantosa de las miserias. La presencia en Málaga de periodistas y barcos extranjeros es el más rotundo mentís a tanta infame calumnia. Son también totalmente falsas las

noticias que los rojos dan acerca de pretendidos éxitos en el sector de Oviedo. El ataque general desplegado por los rojos allí fracasó total y ruidosamente, habiendo tenido cerca de 3.000 bajas. La derrota sufrida por los rojos en su desesperado ataque a Oviedo es enorme. COMO FUERON COPADOS DOS BATALLONES ROJOS EN OVIEDO París. — Detalles del copo de dos batallones rojos, en el frustrado ataque a Oviedo, dicen que los nacionales les hicieron objeto de una hábil maniobra envolvente, copándoles totalmente y aniquilándoles. Todos los jefes y oficiales de los citados batallones perecieron y fueron recogidos sus cadáveres.

# HABLA ESPAÑA

(Facilitado por la Estación EAGAF al servicio oficial, de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo)

Crónica de nuestro corresponsal especial de guerra en el frente de Madrid. El Tebib Arrumi. — Tras de la tempestad viene la calma, y si ayer fué día de verdadera borrasca, hoy en cambio se ha disfrutado en el sector de Madrid, de una bonanza que nos tiene a todos anonadados. Hasta las habituales chinchorrieras bélicas de la Ciudad Universitaria, Basureros, Parque del Oeste, etc., han carecido hoy de perfil bélico. ¡Cuál no habrá sido el castigo de estos días pasados, sobre todo de ayer, para que los rojos se estén tan quietecitos!

cuases. — Vienen diciendo los que abusan del miedo de los milicianos rojos, la absurda patraña de los 10 mil fusilamientos y de que cuando las tropas nacionales entren en Madrid, serán fusilados 100.000 milicianos. No creáis esta absurda patraña, difundida sólo para esclavizaros y calumniar a nuestro gloriosísimo Caudillo. Os engañan vilmente con estas mentiras, mientras os ocultan que asciende a 43.000 la cifra de los asesinatos registrados oficialmente en la Dirección General de Seguridad, siendo seguramente muchos más los crímenes realizados, sin constancia oficial.

Los pasados — continúa el chorreo de su campó al nuestro — aseguran que la desesperación del mando ayer, cuando vió que sus titánicos esfuerzos no daban el menor fruto, no tuvo límites. Por tres frentes se lanzaron los internacionales al asalto y otras tantas perdieron la carta a fuerza de volver a dejar el terreno, a costa de tanta sangre conquistado. La desesperación alcanzó límites de protesta, que a última hora de la tarde terminó en verdadera indisciplina, al negarse los soldados rojos a volver a atacar ya de noche y por cuarta vez.

En la España nacionalista, en Málaga por ejemplo, después de las ferocidades que se cometieron, el ejército liberador realiza una depuración justa con arreglo a un enjuiciamiento regular y son absueltos centenares y centenares de hombres que tenían en su conducta anterior, apariencias de culpabilidad en las barbaries cometidas en aquella ciudad, a pesar de lo cual son absueltos.

De ese desaliento es muestra convincente la calma de hoy, tan absoluta, tan completa como no se recuerda otra en el frente de Madrid. Y ello es natural, lo venimos diciendo ya con insistencia que frisa en machacona, no se puede mantener en alto el espíritu de ataque de unas tropas, cuando una vez y todas se fracasó. La moral del soldado se viene al suelo y no hay fuerzas humanas que sean capaces de levantar de nuevo al soldado.

Nos dirigimos a los habitantes de la España, todavía no liberada por el glorioso ejército español, para decirles que sigue la campaña criminal de los rojos al servicio de Rusia, para hacerles creer que las tropas de Franco al entrar en las poblaciones que conquistaban, cometen todo género de desastres y fusilan a inocentes sin piedad. Una vez más, en nombre de nuestro invicto Caudillo, repetimos que estas especies lanzadas por los criminales marxistas, son totales y absolutamente falsas; sólo persiguen crear un estado de pánico a las desgraciadas poblaciones aún no liberadas.

Como detalle del día de hoy, señalaremos que los rojos, han realizado la proeza de tirotear un hospital, un tren hospital, por fortuna sin consecuencias, pero la buena intención está vista.

El Generalísimo Franco ha afirmado y repite todos los días, que la justicia será sólo para los reos y autores de crímenes, los que serán juzgados por tribunales competentes con arreglo a las leyes. Nuestros soldados ayudan aún a las pobres habitantes de las desgraciadas ciudades que han sufrido el odioso yugo marxista. Despreciad las calumnias de los que os engañan.

El próximo sábado día 27 y por este microfono de Radio Nacional, a las 10 de la noche, el Excmo. señor General del Ejército del Norte, don Emilio Mola, nos dirigirá un discurso sobre el tema "Consideraciones sobre el nuevo Estado".

UNA PATRIA: ESPAÑA: UN CAUDILLO: FRANCO.

## Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

### LA BATALLA DEL JARAMA SERA GANADA POR LOS NACIONALISTAS

Avila. — Algunas radios extranjeras han manifestado que la batalla en el río Jarama será ganada por los nacionalistas y que Madrid caerá en plazo breve. Se asegura que los soldados nacionalistas han logrado llegar a 12 millas de Alcalá de Henares, estrechando con este avance el cerco de la capital.

### LOS VIVERES QUE LLEGAN A MADRID NO BASTAN

Raldo Sevilla declara que Mija ha manifestado que los viveres llegados a Madrid no son suficientes para cubrir las necesidades de aquella población.

Tetuan. — La emisora de esta capital manifiesta que el ex presidente de las Cortes Julián Besteiro rechazó el nombramiento de embajador de España en la Argentina.

La situación en Barcelona es cada día más crítica, por la carencia de alimentos de primera necesidad, faltando completamente el carbón y el tabaco. A consecuencia de la falta de carbón sólo circula un tren entre Barcelona y Valencia; con este motivo la cosecha de Valencia se ha perdido totalmente.

En el frente de Aragón hay calma, habiendo los nacionalistas fortificado las posiciones ocupadas en días anteriores. En la toma de Vivál del Río, tomaron parte los Regulares y Tercio.

### LOS SOVIETS AUN NO HAN DADO SU CONFORMIDAD AL PLAN DE CONTROL

Londres. — Hasta esta noche la unión soviética no se ha declarado conforme a la repartición de la zona marítima dentro del plan de control de las costas españolas. El Delegado soviético fué el único representante que no aceptó la zona que se le había designado, manifestando que no había recibido instrucciones solicitadas, de Moscú.

### LA BASE DE LOS NAVIOS QUE HAN EN EL CONTROL DE ESPAÑA. — LOS ROJOS ABANDONAN SUS TENTATIVAS DE ROMPER EL CERCO

Radio GUY Alfragide (Lisboa): Lisboa. — Las Islas Madera serán una de las bases de los navios encargados del control y vigilancia de las costas españolas. Consta que Francia ha presentado algunas dificultades a la fiscalización de su frontera con España.

Las noticias que se reciben de Salamanca y Sevilla dicen que fueron repellidos los ataques de los gubernamentales a Oviedo. En el sector del Jarama, las fuerzas rojas abandonaron sus tentativas de romper el cerco que asfixia a Madrid.

### BOMBARDEO DE BILBAO Y ALBACETE

La escuadra nacionalista bombardeó violentamente Bilbao. Los aviones nacionalistas, durante

seis horas, bombardearon la región de Albacete.

### EL EMBAJADOR DE FRANCIA EN ESPAÑA DICE QUE LA VICTORIA DE FRANCO ES SEGURA Y PROXIMA

París. — El periódico "Le Jour" publica una carta reservada del Embajador de Francia en España declarando que la victoria del GENERALISIMO FRANCO es segura y está próxima. Según dicho periódico, una de las razones que han inducido al Gobierno francés a adoptar definitivamente la política de no intervención parece ser la convicción de que ahora es seguro que los comunistas perderán la partida.

### BOMBARDEO DE LA COSTA VALENCIANA

Salamanca. — La aviación nacional bombardeó los centros costeros cercanos a Valencia, produciendo grandes perjuicios en las obras militares.

### MANIFESTACIONES DEL DOCTOR MARAÑÓN

Milán. — El periódico de París "Le Petit Parisien" publica unas interesantísimas manifestaciones del Doctor Gregorio Marañón. Estas declaraciones igual que las de D. Alejandro Lerroux, ponen de manifiesto las bestialidades cometidas por los dirigentes de los partidos izquierdistas en España. El doctor dice: Estoy asqueado por los asesinatos cometidos por los dirigentes rojos, los Azaña, Prieto, Canalleros. Yo he tenido que huir de mi Patria por temor de ser asesinado. En España durante el Gobierno de las derechas quizá se asesinó a un Ferrer y a un Sirval, pero ahora, durante esta cruel revolución de los marxistas, los enemigos de España, han asesinado a más de 30.000 Ferrer y 5.000 Sirval. Yo he huido — dice el doctor — por temor a ser asesinado como estas 35.000 personas.

La huida del Doctor fué debida a un ataque de las fuerzas del Generalísimo Franco, a Madrid, y con la confusión originada por este ataque pudo huir. Esto lo ha declarado el propio doctor.

Pero lo categórico — continúa diciendo — es que al suerte está echada y que la victoria del General Franco es segura, yo doy mis más fervientes votos para el triunfo total de Franco. España y Europa tienen que quedar libres de un régimen de auténtico terror y de una República cuyos dirigentes asesinan a todas las personas de orden, con la victoria de Franco. Preguntado por el periodista sobre el triunfo de la lucha en España, el Doctor Marañón manifestó que la victoria era segura para las tropas del General Franco. Las tropas nacionales — dice — son fuerzas regulares que encontrarán fácil la victoria ante las fuerzas marxistas. Añade el doctor que el lema que ahora deben tener todos los españoles dignos es el de "ARRIBA ESPAÑA".

En todos los periódicos extranjeros han aparecido estas declaraciones con comentarios tomados del periódico italiano "Popolo d'Italia", que dicen: ¿Tienes la conciencia tranquila? Los que ahora es España están asesinando y robando no son más que discípulos vuestros que han seguido la ley impuesta por vosotros.

### LOS ROJOS ATACAN EL SECTOR DE MOTRIL SIENDO PERSEGUIDOS CON GRANDES PERDIDAS

Madrid. — Ejército del Sur: Los rojos atacaron en el día de ayer las

posiciones nacionales en el sector de Motril siendo rechazados con grandes pérdidas y siendo vigorosamente perseguidos por nuestras tropas que causaron al enemigo unos 140 muertos, cogiéndoles 240 fusiles y numerosas ametralladoras, siendo dispersados en todas direcciones, cogiéndoles 30 prisioneros.

El ataque de los rojos en el sector de Orjiva dió el mismo resultado que el anterior.

### BOMBARDEO DE JAEN POR LA AVIACION NACIONALISTA

Málaga. — La aviación nacionalista bombardeó en Jaén numerosas concentraciones rojas, a las que causó gran número de bajas, dispersándolas.

### EL ATAQUE A OVIEDO, RECHAZADO

Los ataques fueron precedidos por los dinamiteros asturianos que actuaron valientemente. También había numerosos batallones que eran los anteriores triplicados con gente nueva traída de Bilbao. Todos los jefes y oficiales eran extranjeros. La guarnición de la capital, inferior en número, se defendió heroicamente. El resultado fué desastroso para los marxistas, por doquier se veían cadáveres de milicianos rojos muertos en el ataque, que fueron recogidos y enterrados religiosamente por nuestras tropas. El ataque fué preparado con tanta intensidad para poder entrar en la capital. Varias radios marxistas han dado la noticia — completamente falsa — de que las tropas gubernamentales han entrado en la ciudad de Oviedo.

### EL GENERAL ARANDA ESPERABA EL ATAQUE. — LA CARRETERA DE GALICIA QUEDARA LIBRE

París. — El General Aranda ha manifestado que esperaba este ataque de los rojos en el sector de Oviedo. Manifestó además que esto permitiría a sus fuerzas la liberación completa de la ciudad y librar a la carretera de Oviedo al Grado de posiciones rojas que interrumpían el tráfico. Esta carretera es la que conduce a Galicia.

### FALANGISTAS MUERTOS EN LA FRONTERA DE GIBRALTAR

Gibraltar. — Ha causado gran sensación el asesinato de cinco falangistas y dos carabineros muertos por una banda de desalmados que intentaban pasar la frontera de Gibraltar cerca de La Línea. Cuando los falangistas les preguntaron que enseñasen sus documentos estos dispararon a quemarropa sus pistolas sobre ellos causando las víctimas citadas. Pasaron la frontera perseguidos por los tiros del último falangista que quedó.

### VALENCIA Y ANDUJAR BOMBARDEADAS

Valencia. — Durante el día de ayer esta población fué bombardeada por tres aviones nacionales, consiguiendo todos los objetivos.

La población de Andujar fué violentamente bombardeada por aparatos nacionalistas que destruyeron algunos inmuebles.

### DERROTA DE LOS MARXISTAS EN ESCAMPLEDO

Salamanca. — En el frente de Escampledo los marxistas, con dos brigadas internacionales atacaron duramente las posiciones nacionales en el citado sector, apoyados por 10 tanques. Estos ataques fueron rechazados violentamente por nuestras tropas. También cayeron en nuestro poder los 10 tanques anteriormente citados.

### DESDE BARCELONA CONFIESAN NUESTROS AVANCES

Barcelona. — Esta mañana, los facciosos — esos somos nosotros — efectuaron, en el Pindarrón, en el frente del Jarama, un violentísimo ataque contra los leales — esos son ellos — que se vieron obligados a replegarse. Por la tarde, continuaba la batalla. La artillería facciosa — la nuestra — en el frente de Guadalajara, bombardeó las posiciones leales — las de ellos — durísimamente.

O sea que, ellos mismos, desde Barcelona, confiesan que les zumbamos en todos los frentes.

### LA NO INTERVENCION DE FRANCIA

Roma. — Pese a todos los acuerdos de no intervención, con el permiso del Gobierno de Francia ha sido enviado a los rojos españoles el siguiente material: 20.000 fusiles, 20 millones de cartuchos, 30 ametralladoras anti-aéreas y diez mil obuses para cañón, amen de otro material diverso. El Cuartel rojo de Perpignan, según "L'Acción Française" sigue funcionando normalmente.

Y... ¡viva la no intervención!

### RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - a - 9 APLICACIONES, APARATO

### HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Roselló n.º 117  
Teléf. 2321  
Calle del Mar n.º 51 (frente al Liceo)

### LOS CAÑONES DE LOS ROJOS CAEN SAN DESGRACIAS A BORDO DE UN BUQUE INGLES

Londres. — Esta mañana, mientras varios aviones nacionales bombardeaban Valencia, los cañones rojos de la costa alcanzaron al buque de la Armada Británica "Royal Oak", a bordo del cual, con consecuencia de los disparos, resultaron heridos 3 oficiales, 2 suboficiales y un marinero. Se asegura que, no obstante la gravedad del incidente, el Gobierno británico no dará ningún paso diplomático cerca del Gobierno de Valencia.

### LOS NACIONALES RECIBEN TROPAS DE REFRESCO Y DESALOJAN A LOS MARXISTAS DE SUS POSICIONES

Lisboa. — Un comunicado del enviado especial de la Agencia Hava en Madrid dice que las tropas nacionales recibieron elementos de refresco, atacando las posiciones gubernamentales, de las cuales desalojaron los gubernamentales. Estos — noticia no confirmada — efectuaron un contraataque. La batalla en todos los frentes y sectores de Madrid continúa con resistencia de los gubernamentales, que son poco a poco desalojados de sus posiciones.

**RIALTO**  
Hoy y todos los días a las 3:30  
Jeanette Mac Donald en  
**MONTECARLO**  
CATALINA BARCENA, ANTONIO MORENO, JOSE CRESPO  
en  
**Señora casada necesita marido**  
Lunes: PEREGRINOS.

**MODERNO**  
Hoy y todos los días a las 3:30  
James Cagney en  
**DURO DE PELAR**  
José Mógica en la  
**Cruz y la Espada**  
Lunes: CALAMIDAD CON SUERTE con George Arlis y Radio Patrulla.



**Se desea adquirir**  
un ejemplar del drama  
**EN EL SENO DE LA MUERTE**  
En esta Administración informarse

**Pollería García**  
SINDICATO, 140  
**Huevos frescos 2'20 docena**

**El Abogado**  
Don José Luis Fifia participa a sus clientes que ha reanudado la consulta en su nuevo domicilio calle Studián, 108-2, Teléfono 2939.

**HERMANOS ALOMAR**  
Etenorragia, curación radical Etenorragias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel  
Av. Alejandro Roselló, 117  
Teléf. 2321

**ASEGURESE**  
Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA DE LLORQUINA, entidad legalmente constituida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda pérdida y gasto.  
Francisco Sancho, 35. Teléf. 2321

## U F A PRINCIPAL

Hoy El acontecimiento del año  
2 sensacionales repeticiones 2

### Tres Lanceros Bengales

GARY COOPER - FRANCHOT TONE  
Espectacular y sensacional epopeya bélica

### Las Cruzadas

LORETTA YOUNG HENRY WILCOXON  
La mágica epopeya de la Fé cristiana  
Los dos films cumbres en español en un mismo programa!

### El Barón Gitano

## BLENORRAGIA